

# 2018年年年终奖怎么扣税？

## 这里有详细解读

年终岁末，年终奖是个绕不开的热门话题。很多单位会在12月或者次年1月发放年终奖。这回，正逢新个税法实施，很多小伙伴给我们发来询问，现在发年终奖，咋缴个税？还能享受之前的个税优惠吗？

12月27日晚，财政部、税务总局下发《关于个人所得税法修改后有关优惠政策衔接问题的通知》，使得这些问题有了明确的答案。

宁波市税务局相关人士28日告诉记者，居民个人取得全年一次性奖金，符合相关规定的，在2021年12月31日前，不并入当年综合所得，以全年一次性奖金收入除以12个月得到的数额，按照按月换算后的综合所得税率表，确定适用税率和速算扣除数，单独计算纳税。详见下表：

按月换算后的综合所得税率表

级数	全月应纳税所得额	税率(%)	速算扣除数
1	不超过3000元的	3	0
2	超过3000元至12000元的部分	10	210
3	超过12000元至25000元的部分	20	1410
4	超过25000元至35000元的部分	25	2660
5	超过35000元至55000元的部分	30	4410
6	超过55000元至80000元的部分	35	7160
7	超过80000元的部分	45	15160

举个例子，小王月工资6000元，2018年12月底，单位将一次性发放年终奖3万元。那么，先拿

这3万元年终奖除以12，为每个月2500元，根据按月换算后的综合所得税率表，适用税率为3%，速算扣除数为0，所以，小王年终奖应缴纳的个税为 $30000 \times 3\% = 900$ 元。

小伙伴看明白了吗？

可别小看了这个年终奖优惠政策，算一笔账就清楚啦。假设你扣除五险一金后的月收入为6000元，年末单位年终奖给你3万元，如果没有上述年终奖优惠计税政策，那相当于12月你的收入一共是3.6万元，扣除现行个税基本减除费用（起征点为5000元），应纳税所得额是3.1万元。根据超额累进税率表，你12月份需缴纳个税一共是5090元，实际到手是30910元。而按年终奖优惠计税政策，跟上述同样的情况下，单位发你3万元年终奖，你12月需缴纳的个税为930元，实际拿到手是35070元，也就是说，年终奖优惠计税政策让你多拿了4160元。

如果知道会有多少年终奖，赶紧拿出计算器对着表格算一算哈。

划重点：年终奖优惠政策还能再使用3年，也就是说，自2022年1月1日起，居民个人取得全年一次性奖金，将并入当年综合所得计算缴纳个人所得税。

记者 周静 通讯员 王东辉

## 鄞州区惠风西路菜市场开业 这个“超五星菜市场”有啥不一样？

中央空调、喷雾保鲜设备、环氧地坪和防滑地面、智慧追溯秤……这里不是超市，也不是商业巨头争相布局的生鲜门店，而是宁波首家“超五星菜市场”。

昨日，位于鄞州中心区的惠风西路菜市场正式开业。据了解，这座菜场面向周边1公里范围内的社区居民，覆盖人口约1.5万人。这个“超五星菜市场”到底有啥不一样？又是依靠什么来吸引消费者？记者昨日前往探营。

### 记者体验：除了环境干净、信息透明，还提供免费检测

走进这家新开业的“超五星菜市场”，最先吸引记者的是锃亮、干净的地面，进门处的环氧地坪，生鲜区域的防滑材质，以及规格统一的灯具、摊位装修，码放整齐的瓜果蔬菜、水产肉类。

走近摊位，可以看到每个摊位上方悬挂的LED电子屏，展示着每个摊位的经营信息、当日价格以及统一支付码，每个摊位独立结算，支持现金、微信、支付宝、银联聚合码等全场景支付方式。扫码后还能获取摊主的信息，还可给摊位打分评价。

摊位上的智慧追溯秤，也是新型智慧菜场的“必备武器”。据市商务委相关负责人介绍，这批追溯秤可以打印电子小票，便于消费者扫码查询。

“如果还是对商品不放心，可以送到菜场的免费开放检测室，要求市场对农残、甲醛、二氧化硫、双氧水、亚硝酸盐、吊白块、硼砂、瘦肉精等成分进行检测，耗时15分钟至50分钟。”菜市场工作人员表示，如果检测结果不合格，市场会第一时间销毁商品，为消费者提供等价补偿。

### 负责人介绍：使用了高科技，是宁波首个安装喷雾系统的菜市场

“我们这里是全宁波首个引入喷雾系统对蔬菜进行降温保鲜的菜市场。”菜市场负责人张亚珍告诉记者。

何为喷雾保鲜系统？“喷雾保鲜系统是利用干净的自来水充分雾化，大量吸收空气中的热量，水雾吸收空气中的热量后汽化，能给蔬菜提供足够的保鲜湿度，并在摊位的有效范围内降温6℃左右，从而达到持续保鲜、降温加湿的目的。这项硬件设备的引入，对菜市场蔬菜防损工作这一传统难点，是很大的突破。”张亚珍表示。

此外，该菜市场全场安装中央空调，这在全宁波也为数不多。“卖了10多年的菜，以前在传统菜市场，高温天每到下午，市场内都很闷热，通常整个下午处于休市状态。今后再也不用熬难过的高温天了。”一位蔬菜摊摊主表示。

### 业内：菜市场专业化、智慧化是大势所趋

“菜市场承载着一个城市的文化记忆，它在城市生活中扮演的角色很难被替代。当前，传统菜市场需要的是加快转型升级，在硬件设施建设上，在管理服务上，特别是智慧化方面，要有一个大的改变。”宁波市商务委有关人士认为。

据介绍，惠风西路菜市场装有市场管理系统软件、菜品图像识别系统、智慧追溯秤、监控系统、信息发布系统、防火墙等各种智能化管理系统。

除了惠风西路菜市场外，近两年来，宁波全市范围内出现的智慧化菜市场不在少数，江北日湖菜市场、优乐惠菜市场等均已面世，截至目前，我市已完成近40个智慧支付菜市场项目试点工作。列入市商务委肉菜追溯试点单位和智慧菜市场试点单位名单的联心菜市场，也已开始大刀阔斧地转型。

记者 史妮超

## 春运火车票 发售进入最高峰

### 宁波往这3个方向旅客 抢票多一项“特殊技能”

从今天开始，铁路互联网开始发售1月27日，也就是腊月廿二的车票，可以说，现在已经进入春运火车票发售的最高峰。

### 往云贵川渝方向的车票 已进入“秒杀”状态

今年春运，从宁波出发，最热门的返乡目的地，依然是云贵川渝四地。目前，宁波春节期间开往成都、重庆、贵阳、昆明方向的列车车票已进入“秒杀”状态：最新一天的车票开票后数分钟内，卧铺车票即显示没有足够余票，硬座及以上席别车票更是已经全部售罄，全程需要31小时的宁波至昆明Z290次，连无座票也卖完了。另外，铁路部门在春运期间新增的宁波至内江方向K1248次，目前也只剩下无座票了。

相对来说，同样是出行热门方向，宁波到安徽方向，因为车次较多，车票相对好买一些，截至昨天中午，最新一天的车票，宁波往阜阳、亳州方向多趟列车尚有硬座票；另一个车票相对好买的方向是河南方向，目前增开的宁波至新乡的K4074次尚有硬座票，开往郑州的高铁尚有二等座车票。

### 开往川渝方向的3趟列车 上线“候补购票”功能

如果没有秒杀到需要的车票，或感觉秒杀无望，前往重庆、成都、内江这三个方向的旅客，其实还有一项“特殊技能”可以选择。12月27日，铁路部门“候补购票”服务试点正式上线，记者了解到，目前，宁波开往重庆北的K1078次、开往成都的K422次、开往四川内江的K1248次，已经上线了这项“候补购票”功能。

记者在12306网站上看到，这3趟车次的软卧、硬卧、硬座席别车票都可以进行“候补”，只要点击席别下方的“候补”按钮，就可以了解当前该车次席别旅客的“候补”状态。

据了解，旅客可同时选择2个席别进行“候补”排队，每个“候补”订单可预订3张车票。“候补”订单提交成功后，需在30分钟内完成支付；当车票兑现成功后，若预付金额超出票款（通常会发生在列车卧铺系列），系统会自动结退余款。“候补购票”服务不额外加收任何费用。

铁路业内人士指出，使用“候补购票”功能，相当于系统帮你排队等退票，一旦这趟车上有旅客退票或席位优化等情况，系统会根据排队顺序，第一时间把票配给正在“候补排队”的旅客。

记者 范洪

## 江北税务 主动上门办退税

“非常感谢！你们主动上门辅导，主动为我们办理退税，真的让我们感觉很温暖。”爱柯迪股份有限公司的财务人员说。

近日，江北区税务局以“百名税干入企服务”活动开展为契机，积极向辖区企业送政策、问需求。通过走访，发现爱柯迪等企业未享受到相关税收优惠政策。于是，江北区税务局第一时间通过微信群、QQ群、手机短信等方式提醒，为企业落实税收优惠政策，及时办理退税手续，有效缓解企业资金紧张压力，受到了企业普遍欢迎。

据统计，2018年江北区税务局共办理出口退（免）税39.67亿元，其中退税33.69亿元，同比增长26.18%，再创历史新高，让江北区的企业及时享受到了改革红利。

通讯员 杨东蓉